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Místní akční skupiny, které sdružuji v České republice více jak 7500 na venkově žijících a 
pracujících aktivních podnikatelů, starostů, členů spolků aj., dokazují svou patnáctiletou 
činností, že venkov zná své potřeby a ví jak je naplňovat. Udržitelný rozvoj venkova je však 
také nezbytný pro dosažení soudržného růstu celé společnosti.  
 
Venkov zahrnuje život obyvatel v malých a středních sídlech bez ohledu na to, jakým 
životním stylem žijí, zahrnuje okolní krajinu a přírodu a zahrnuje také vztahy a vazby mezi 
lidmi, institucemi a krajinou. Venkov pojímáme jako na rovnocenného partnera městům, 
jenž má své specifické silné i slabé stránky, své vlastní výzvy, dynamiku a je zdrojem 
důležitých inovací.  
 
Na venkov nenahlížíme jako na ztrátové území, naopak je pro nás klíčový v řešení některých 
celospolečenských výzev současnosti a budoucnosti. Do popředí cílů politiky rozvoje 
venkova umísťujeme kvalitu života ve venkovských oblastech a připravenost venkova 
vyrovnávat se s lokálními i globálním trendy a hrozbami.  
 
Je proto třeba se zabývat současnými i budoucími trendy života na venkově a tam posilovat 
jeho rozvoj. Politika rozvoje venkova by se měla dál zaměřovat na mobilizaci vnitřních 
příležitostí a potenciálů venkovských oblastí a posilování komunit, aby lépe porozuměly a 
řešily podmínky a výzvy, jimž čelí, za použití především vlastních, endogenních zdrojů.  
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LEADER/CLLD je nástroj, který přináší do politik rozvoje venkova zásadní přidané hodnoty a 
tvoří tak komplementární a nenahraditelnou součást politik regionálního rozvoje, jež mají 
za cíl zajistit dynamický a vyvážený rozvoj území České republiky se zřetelem na kvalitu 
života a životního prostředí, přispění ke snižování regionálních rozdílů a využití místního 
potenciálu pro zvýšení hospodářské a sociální úrovně jednotlivých regionů.1 
 
Během uplynulých patnácti let, se zvýšil nejen objem a diverzita prostředků, které plynou 
do CLLD/LEADER v ČR z národní, krajské či místní úrovně, zvýšil se i počet místních akčních 
skupin, které nyní v Česku pokrývají 94,82% území venkova (tj. obcí do 25 tis. obyv.). Místní 
akční skupiny se díky stabilizaci v posledních letech staly klíčovými partnery pro rozvoj 
venkova. 
 
 
Mezi hlavní přidané hodnoty metody LEADER/CLLD patří: 

 Animační aktivity MAS zvyšují absorpční kapacitu území a pomáhají tak 
redistribuci veřejných prostředků určených pro regionální rozvoj i do 
periferních míst a k příjemcům, kteří by na vyšší úroveň dotaci nedosáhli. 

 Aktivity skrze MAS zvyšují sociální kapitál v území, vytváří sítě mezi aktéry v 
území, rozvíjí partnerství veřejného a soukromého sektoru, zvyšují podporu a 
důvěru mezi partnery, kteří před tím spolu nespolupracovali. 

 Aktivity skrze MAS přináší díky znalosti místních podmínek do území 
excelentní výsledky, udržitelnost a návazné aktivity, posilují kapacity 
(vědomosti, dovednosti) zúčastněných stran směrem k strategickému 
plánování, monitorování a hodnocení. 

 Aktivity skrze MAS zlepšují místní veřejnou správu, rozvíjí a iniciují činnost 
veřejné správy směrem k potřebám regionu, zlepšují koordinaci mezi různými 
úrovněmi správy. 

 Projekty realizované v rámci výzev MAS mají velký potenciál využívat synergie 
multifondového financování – propojují a integrují dílčí sektorové aktivity, 
dokáží využívat i národních dotačních titulů a soukromého financování. 

 Aktivity skrze MAS přináší inovace, přenáší koncepty do lokálních podmínek, 
identifikují nové nebo neplněné potřeby v území,  přináší nová řešení, rozvíjí 
inovativní postupy veřejné správy. 

   

                                                           
1
 Zákon č. 248/2000 Sb. Zákon o podpoře regionálního rozvoje 



 

Strana 4/5 

Základní odpovědí na tematická doporučení pro další programové období je nejprve si 

položit si otázku: Jaký chceme a potřebujeme venkov do roku 2030? 

CHYTRÝ 

odolný, zdravý, vzdělaný, atraktivní, inovativní, efektivní, kreativní 

 Umístit kvalitu života ve venkovských oblastech do popředí cílů politiky rozvoje 
venkova. 

 Podporovat rozvojové přístupy založené na sociálních inovacích s proaktivní rolí 
místních komunit. 

 Podporovat venkovské podnikatele, aby byli konkurenceschopní a venkov byl 
atraktivní prostor pro podnikání. Podporovat vznik nových pracovních příležitostí. 

 Podporovat kreativitu, experimenty a inovace ve všech sektorech – SMART venkov. 

 Budovat resilientní venkovské systémy odolné vůči nepředvídatelným lokálním i 
globálním hrozbám. 

 Podporovat celoživotní vzdělávání jako klíč k rozvoji lidského kapitálu. 

 Klást důraz na jednoduchá a efektivní řešení problémů. 

 Rozvíjet efektivní veřejnou správu založenou na práci s daty, strategickém 
plánování a evaluacích. 

 Podpora rozvoje biodiverzity a krajiny, ochrana přírodních zdrojů a ekosystémů, 
adaptace na klimatické změny.  
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SOUDRŽNÝ 

integrovaný, pečující, komunitní, inkluzivní 

 Snižování podílu osob žijících v chudobě a v sociálním vyloučení.  

 Pečovat o ty, ke kterým se nedostává potřebná sociální či komunitní pomoc. 

 Propojovaní starousedlíků a nových obyvatel venkova. 

 Využít tradice a kulturní dědictví v kreativním rozvoji novodobé kultury na venkově. 

 Podpora rozvoje prvků venkovského života 

o Tvrdé – obnova obnovy architektury a komunitních prostor 

o Měkké – Podpora střední vrstvy na venkově jako svorníku komunit, 
především formou podpory spolkového života. 

 Horizontální propojování místních aktérů. 

 Vertikální propojování na ose EU – ČR – území. 

 
 

SEBEVĚDOMÝ 

kompetentní, plnohodnotný, rovnoprávný, bohatý, prosperující, spojený 

 Rozvíjet venkovsko-městské vazby s cílem zlepšit regionální výkonnost.  

 Zaměřit se na spolupráci s univerzitami a inovačními centry. 

 Budovat základní infrastrukturu na venkově. Internet stejně dostupný, jako ve 
městech. 

 Dostupnost – garantovat pro obyvatele venkova dostupnost vzdělávacích institucí, 
zdravotnických zařízení, sociální péče, integrovaného záchranného systému a 
úřadů. Vše, co venkovu chybí, se musí zajistit dostupností! 

 Zacílit se na občanskou vybavenost. 

 Posilovat spolupráci mezi regiony v Česku i v zahraničí, přinášet do místní činnosti 
evropskou přidanou hodnotu.  

 
 

Obsahové priority jsou během června a července rozpracovávány v pracovních 

skupinách NS MAS a budou navázány na karty NKR. 

 

 

 


